tvaru u(k) = A*, kde A je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme pro \ charak-
teristickou rovnici A2 — 4\ + 4 = 0, kterd ma feseni \ = 2. Tedy jedno feSeni homogenni rovnice je
u1 (k) = 2*. Protoze je A = 2 dvo Jnasobny kofen charakteristické rovnice, je druhé feseni homogenni
rovnice rovno us(k) = 28k, Tedy obecné feseni homogenni rovnice je

u(k) = Cruy (k) + Coua(k) = C12* + Co2%k
kde €' a €y jsou libovolné konstanty. Protoze prava strana nehomogenni diferenéni rovnice ma

specialni tvar, miizeme najit jeji feSeni odhadem. Protoze # =5 ani i = —1 nejsou kofeny charak-
teristické rovnice, budenie hledat feSeni ve tvaru w(k) = 5%a + (~1)kb, kde a a b jsou konstanty.

; , . 1 A
Po dosazeni do nehomogenni rovnice dostaneme a — 38 b = 1. Tedy jedno feseni nehomogennf

5. 1., . ; 5 % 5 ; .
rovnice je w(k) = 3 5% + (—1). Proto je obecné feseni dané diferencni rovnice

o 1o ;
%(k) = Cr2"+ 02 k4 5 58 (e,

kde C; a C; jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

z(k+2) +2x(k + 1) — 8x(k) = 4% .

Resent:

Méme najit obecné feSeni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého radu. To je souctem
obecného reseni homogenni rovnice u(k + 2) + 2u(k + 1) — 8u(k) = 0 a jednoho feseni w(k) neho-
mogenni rovnice. Abychom nasli feseni homogenni rovnice, sta¢i urcit jeji dvé linearné nezévisla
TeSeni. ProtoZe se jednd o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji fedeni hledat ve
tvaru u(k) = A*, kde ) je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme pro A charakter-
istickou rovnici A* 42X\~ 8 = 0, kterd ma feSeni A = 2a \ = —4. Tedy dvé linearné nezavisla fesent
homogenni rovnice jsou u; (k) = 2% a ua(k) = (—4)*. Proto je obecné fedeni homogenni rovnice

u(k) = Cruy (k) + Caua(k) = C12°F + Cy(-4)*
kde C'y a C; jsou libovolné konstanty. Protoze prava strana nehomogenni diferenéni rovnice ma

specidlni tvar, mizeme najit jeji feSeni odhadem. Protoze jt = 4 neni kofenem charakteristické
rovuice, budeme hledat fesen ve tvaru w(k) = 4*a, kde a je konstanta. Po dosazeni do nehomogenni

rovnice dostaneme a = Tk tedy w(k) = 4"=2. Proto je obecné feseni dané diferenéni rovnice

.I(k) = CIQE: ¥ Cz(—‘l)k + 41.-_‘2_.

kde Cy a Cy jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni difcrenéni rovnice

z(k+2)—9xk)=2—-k.

Regeni:

Mame najit obecné feseni nehomogenni linearni diferen¢ni rovnice druhého fadu. To je souétem
obecného feseni u(k) piislusné homogenni rovnice u(k + 2) — 9u(k) = 0 a jednoho feseni w(k)
nehomogenni rovnice. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji
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nehomogenni rovnice. Protoze se Jedné o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji
Tedeni hledat ve tvaru u(k) = A*, kde A je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme
pro A charakteristickou rovnici

N —9=0=>)=+3—su(k) =3, uz(k) = (-=3)".
"Tedy obecné fedeni homogenni rovnice je
u(k) = Cruy (k) + Caua(k) = 35C, + (-3)kC,,

kde C a C3 jsou libovolné konstanty.

ProtoZe ma prava strana diferenéni rovnice specidlni tvar, lze najit jeji feSeni odhadem. Protoje
=0 ani g = 2 nejson koteny charakteristické rovnice, budeme hledat feseni ve tvaru w(k) =
ak+b+2%c, kdea,bac Jjsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficientt
u linedrné nezavislych élentt dostaneme

1 1 1 4k+1 2k i X dk+1 2k
= —— = —— ., = - wK) = — — =2{k) = 3 =3)¥C, — | e )
a S,b 350 ¢ 52:»{1(&} 75 + 7 r(k) =3%Cy + (-3)*C, T =

kde Cy a 5 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné fegeni diferenéni rovnice

k
z(k +2) — 9z(k) = cos ?ﬂ- .

Reseni:

Méme najit obecné fegent nehomogenni linearni diferencni rovnice druhého fadu. To je souétem
obecného feseni u(k) piislusné homogenni rovnice u(k 4+ 2) — 9u(k) = 0 a jednoho FeSeni w(k)
nehomogenni rovnice. ProtoZe se jedn o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji
feseni hledat ve tvaru u(k) = A*, kde ) je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme
pro A charakteristickou rovnici

N—-9=0=\=+3=su,(k) = 3* us(k) = (=3)%.
Tedy obecné feseni homogenni rovnice je
u(k) = Cruy (k) + Coua(k) = 3*Cy + (=3)*Cy,

kde C} a C, jsou libovolné konstanty.

Protoze ma prava strana diferenénf rovnice specialni tvar, lze najit jeji feseni odhadem. Protoze w=

km .k
i neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat fegen{ ve tvaru w(k) = acos — + bsin -
kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficientti u lineirné
nezavislych ¢lenfi dostaneme

W ; . 1 T
b=0= w(k) = ey cos o =+ 2(k) =3*C1 4 (-8)*Ca~ — cos 22

1
=1 10 73 in g

kde C; a C5 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

3x(k+2) —da(k+ 1)+ a(k) =2 — k.
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Reseni:

Méme najit obecné feseni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého #adu. To je souctem
obecného feseni u(k) prislusné homogenni rovnice 3u(k +2) — 4u(k + 1) 4+ u(k) = 0 a jednoho Feseni
w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme
feSeni homogenni rovnice hledat ve tvaru u(k) = A*, kde \ je konstanta. Po dosazeni dostaneme
pro A charakteristickou rovnici

1 .
BN —A41=0=),=1, A= §=>u1(k)= 1, ug(k) =37,
Tedy obecné feseni homogenni rovnice je

u(k) = Crua (k) + Coua(k) = C, +3~%C,,

kde C'; a 'y jsou libovolné konstanty.
ProtoZe ma pravé strana diferen¢n{ rovnice specidlni tvar, 1ze najit jeji feseni odhadem. Protoze o=
1 je kofenem charakteristické rovnice nésobnosti 1, budeme hledat feeni ve tvaru w(k) = k(ak + b),
kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficienti u linearné
nezavislych ¢lenit dostaneme

1 k(8 —Fk)

a:—z,b=‘2:>w(k)= 1

k(8 —k)

=sx(k) =01 +3 *Ca+ 1 .

kde Cy a Cs jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feSeni diferenéni rovnice

3z(k +2) — 4x(k + 1) + z(k) = cos '%r i

Resent:

Mdme najit obecné FeSeni nehomogenni diferenéni rovnice druhého fadu. Nejprve najdeme obecné
feSeni piislusné homogenni rovnice 3u(k + 2) — du(k + 1) + u(k) = 0. Protoze se jedna o rovnici s
konstantnimi koeficienty, budeme jeji feseni hledat ve tvaru u(k) = A*. Kdy# dosadime tento tvar
feSeni do homogenni rovnice, ziskdme pro A charakteristickou rovnici

BN -4 +1=(31—-1)(A-1)=0.
Jeji kofeny jsou A=1a \ = % Tedy obecné fedeni homogenni rovnice je
u(k) = C + Ca37F
kde €y a (s jsou libovolné konstanty. Jesté zb§véa najit partikularni feseni w(k) nehomogenni

rovnice. ProtoZe rovnice ma konstantni koeficienty a prava strana méa specialni tvar, budeme hledat
partikularni feseni odhadem. Nebof éislo i neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat

G L SR k . kw . .
partikularni feSeni ve tvaru w(k) = acos —g—r + bsin 5 kde a a b jsou konstanty. ProtoZe je

k . k ke v
w(k+2)=—acos%r—bsin-‘z—?T a w(!.*.+l)=—asin§+bcos%.

dostaneme po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficienti u nezavislych funkei pro a a
b soustavu dvou algebraickych rovnic

1 1
—2a—-4b=1, 4a—2b:0=,-a=—ﬁ, b=—g=>
1 km . km
= w(k) = s (LOS?+2SH!?).
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Tedy obecné feseni dané diferenéni rovnice je
L 1 fo7 ‘!l:
x(k) =Cy +Ca87* — 10 (cos % + 2sin -2—W> ,

| kde Cy a C; jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feSeni diferenéni rovnice

ok +2)—6x(k+1)+92(k) =2 - k.

Resend:

Méame najit obecné feSeni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého fadu. To je soudtem
obecného TeSeni u(k) prislusné homogenni rovnice u(k + 2) — 6u(k + 1) +9u(k) = 0 a jednoho feseni
w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jednd o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme
feSenf homogenni rovnice hledat ve tvaru u(k) = A\*, kde ) je konstanta. Po dosazeni dostaneme
pro A charakteristickou rovniei

A —6A4+9=(A1-3)0=0=)=3= u;(k) = 3%, uy(k) = 3*k.
Tedy obecné fefeni homogenni rovnice je
u(k) = Crui (k) + Caug(k) = 3*Cy + 3¥kC;

kde C, a C jsou libovolné konstanty.
Protoze mé pravé strana diferen¢ni rovnice specidlni tvar, lze najit jeji feSeni odhadem. Protoze
4 =1 neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat feseni ve tvaru w(k) = ak + b, kde a a
b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficienti n linearné nezavisljch
¢lenti dostaneme

1-k 1-k

1 . i
a= _Z o D i:}a w(k;) = ——4 :}TU\,) == 3&'C1 b 35;\;C2 +

kde €y a C5 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné reseni diferenéni rovnice

z(k+2) —6x(k+1) + 9x(k) = k-2~

Reseni:

Médme najit abecné feseni nehomogenni linedrni diferenéni rovnice druhého fadu. Nejprve najdeme
obecné feseni pfislusné homogenni rovnice. K tomu staéi najit dvé linedrné nezavisla feeni. Protoze
Jde orovnici s konstantnimi koeficienty, budeme hledat jeji fegeni ve tvaru (k) = A*. Kdy# dosadime
tento tvar feSeni do homogenni rovnice, ziskdme pro A charakteristickou rovnici

M-6A+9=(1-3)2=0
kterd m4 jeden dvojnasobny kofen A = 3. Obecné fedeni homogenni rovnice je tedy
z(k) = 3*C, + k- 3*C;,
kde Cy a (s jsou libovolné konstanty. Zbyva jesté najit partikuldrni feseni nehomogenni rovnice
w(k). Jelikoz se jednd o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty a specidlni pravou stranou, lze
najit partikularni feSeni odhadem. ProtoZe 2 neni kofenem charakteristické rovnice a polynom u

exponencidlni funkce 2% na pravé strané diferenéni rovnice je stupné 1, budeme hledat partikularni
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feSeni hledat ve tvaru u(k) = A¥, kde A j 5 i
, Jje konstanta. Po dosazeni do homogenni i
pro A charakteristickou rovnici ) rovmice dostaneme

2 L
AN =9=0= X =43=u(k) = 3%, uy(k) = (~3)*.
Tedy obecné feseni homogenni rovuice je
U(k) = Cl”'] (k'} + CQ'”-Q(L‘) = 33.-.(;-1 + (—3)"':02 4
kde C; a C; jsou libovolné konstanty.
Protoze ma pfavé strana diferencni rovnice specidlni tvar, lze najit jeji feseni odhadem. P+ ~
= 0 neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat fegeni ve tr-~

b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni row*-
Clent dostaneme

k
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Pro tato A je hodnost soustavy rovna jedné, a proto ma soustava nenulové feseni.

A= n—ﬂ—""‘pi“-.'l.-'l — U2 =Or']—‘=‘2'§‘b'1 =1, v = l:>u1(£:) = (})
A= —llgl'b‘l + vg :Urg’t‘l =1, Up = —1_—r““'112(}t7) - (_I)A' (_11)

Obecné fedeni soustavy je tedy

T ' r1(k) = C1 + (-1)*Cy
x(k) = Cru; (k) + Coug «— a(k) = Cy + (=1)F+10, |

kde Cy a C; jsou libovolné konstanty. Abychom nasli feseni Cauchyovy ulohy, musime tyto konstanty
urcit tak, aby byly splnény pogateeni podminky. Z téch plyne

Cl+02:1~ 01—02=3=3‘01 =2, 02=_1-
Reeni dané Cauchyovy tlohy je

zi(k) =24 (=DM zy(k) = 2+ (=1)F.

| Najdéte obecné fegeni diferenéni rovnice

z(k +2) — 6z(k + 1) — To(k) = (=1)* + 3. 2%,

Reseni:

Méme najit obecné feseni nehomogenni linearni diferenéni roviice druhého fadu. To je soudtem
obecného fedeni u(k) piisluiné homogenni rovnice u(k +2) —6u(k+1) — 7u(k) = 0 a jednoho FeSeni
w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme
feSeni homogenni{ rovnice hledat ve tvaru u(k) = A*, kde X je konstanta. Po dosazeni dostaneme
pro A charakteristickou rovnici

N —BA—T=0=XM =1, Ay =T=u, (k) = (—1)*, ug(k) = 7.
Tedy obecné reSeni homogenni rovnice je
HU\T) = Clm (k) + CQTI-QUC) = (—l)*C'l + 7*_'02 y
kde C; a Cs jsou libovolné konstanty.
Protoze ma prava strana diferenéni rovnice specialni tvar, lze najit jeji fefeni odhadem. Protoze
# = —1 je kofenem charakteristické rovnice nasobnosti 1 a f+ = 2 neni kofenem charakteristické

rovnice, budeme hledat feseni ve tvaru w(k) = (—1) ka + 2%b, kde a a b Jjsou konstanty. Po dosazeni
do nehomogenni rovnice a srovnani koeficient{ u linedrné nezavislych ¢lenti dostaneme

1 1 ke ok
azg,h:—gz;sw(k):§[—l) g
Tedy obecné feseni dané diferenéni rovnice je
% & k k 25:
QI:Ui.'):(—l) Cl+7 Cg-i-g(‘—l) '——5*,

kde C; a €5 jsou libovolné konstanty.
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Naleznéte partikularn{ feseni diferenéni rovnice

x(k +2) — 3z(k+1) + 2z(k) = k- 252 4 (—1)*.

Resent:
Jedna se o nehomogenni diferenéni rovnici druhého fadu. Charakteristickd rovnice homogenni
rovnice A — 3\ + 2 = 0 ma kofeny A, = 2 a Ay = 1. Protoze it = 2 je kofenem charakteristické
rovnice ndsobnosti 1 a u = —1 neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat partikularni
FeSeni ve tvaru

w(k) = 2%k(ak + b) + (=1)*e,

kde a, b a ¢ jsou konstanty.
Po dosazeni do dané rovnice ziskdme pro tyto konstanty soustavu rovnic

4a=4,10a+2b=0,6c=1=a=1, b= -5, r.::é::»w(k)=2*fk:(k_5)+é(-1)‘~‘.

Najdéte obecné Feseni diferenéni rovnice

z(k+2) —bx(k+ 1)+ 6z(k) =2k + 1.

Reseni:

Méme najit obecné feSeni nehomogenni linedrni diferenéni rovnice druhého fadu. To je souctem
obecného feseni homogenni rovnice u(k 4 2) — 5u(k + 1) + 6u(k) = 0 a jednoho feseni w (k) neho-
mogenni rovnice. Abychom nasli fefeni homogenni rovnice, staéi uréit jeji dvé linearné nezavisla
feseni. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji feseni hledat ve
tvaru u(k) = A¥, kde X je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme pro A charak-
teristickou rovnici A2 — 5\ + 6 = 0, kterd ma fefeni A = 2 a A = 3. Tedy dvé linedrné nezévisla
feseni homogenni rovnice jsou u; (k) = 2% a us(k) = 3%. Proto je obecné fedeni homogenni rovnice

u(k) = Crui (k) + Caua(k) = C12% + C,3%,
kde Cy a Cy jsou libovolné konstanty. Protoze prava strana nehomogenni diferenéni rovnice mé
specidlni tvar, mzeme najit jeji feSeni odhadem. ProtoZe ;i = 1 neni kofenem charakteristické
rovnice, budeme piedpokladat, Ze w(k) = ak + b, kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do neho-
mogenni rovnice dostaneme
20a=2, “3a+2b=1=a=1,b=2=wk)=k+2.
Tedy obecné feSeni dané diferenéni rovnice je

(k) = Ci2* 4+ i+ b+ 2,

kde C) a C jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feSeni diferencni rovnice

z(k+2) - 3z(k + 1)+ 2.,{,(!{) = L.

Reseni:



Mame najit obecné feSeni nehomogenni linedrni diferenéni rovnice druhého fadu. To je souctem
obecného feseni homogenni rovnice u(k + 2) — 3u(k + 1) + 2u(k) = 0 a jednoho feseni w(k) neho-
mogenni rovnice. Abychom nagli feseni homogenni rovnice, staéi uréit jeji dvé linedrné nezavisla
fefeni. Protoze se jednd o diferencni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji fedeni hledat ve
tvaru u(k) = A¥, kde X je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme pro \ charak-
teristickou rovnici A2 — 83X + 2 = 0, kterd mé fefeni A = 1 a \ = 2. Tedy dvé linedrné nezavisla
feseni homogenni rovnice jsou u;(k) = 1 a uz(k) = 2*. Proto je obecné Feseni homogenni rovnice

u(k) = Cruy(k) + Caup(k) = C1 + Cy2* |
kde Cy a Cy jsou libovolné konstanty. ProtoZe pravé strana nehomogenni diferenéni rovnice ma
specidlni tvar, miizeme najit jeji feSeni odhadem. Protoze p = 1 e kofenem charakteristické rovnice
nasobnosti 1, budeme piedpokladat, ze w(k) = ak, kde a je konstanta. Po dosazeni do nehomogenni
rovnice dostaneme a = —1, a tedy w(k) = —k. Proto je obecné feseni dané diferenéni rovnice

z(k) =Cy + Co2% — k|

kde €' a €3 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné Feseni diferenéni rovnice

z(k+2) = 3x(k+1) +22(k) = 3*.

Resent:

Méme najit obecné feSeni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého fadn. To Je souétem
obecného Feseni homogenni rovnice u(k + 2) — 3u(k + 1) + 2u(k) = 0 a jednoho Feseni w(k) neho-
mogenni rovnice. Abychom nasli fedeni homogenni rovnice, sta¢i ur¢it jeji dvé linedrné nezévisla
TeSeni. ProtoZe se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji feSeni hledat ve
tvaru u(k) = A*, kde A je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme pro A charak-
teristickou rovnici A* — 3\ + 2 = 0, kterd m4 fefeni A = 1 a \ = 2. Tedy dvé linedrné nezavisla
feseni homogenni rovnice jsou u; (k) = 1 a us(k) = 2. Proto je obecné FeSeni homogenni rovnice

u(k) = Crui (k) + Coua(k) = Cy + Cp2*

kde 'y a C; jsou libovolné konstanty. ProtoZe prava strana nehomogenni diferenéni rovnice ma
specialni tvar, mfizeme najit jeji fedeni odhadem. ProtoZe 1t = 3 neni kofenem charakteristické

rovnice, budeme hledat fedeni ve tvaru w(k) = a3*, kde a je konstanta. Po dosazeni do nehomogenni
; 1 3k ; Foidis Eoii . .
rovnice dostaneme a = 5 @ tedy w(k) = S Proto je obecné feSeni dané diferenéni rovnice

k
z(k) = Cy + Ca2k + % ;

kde C} a C3 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

z(k+2) —dz(k+1) + (k) =3-5 + 9. (=1).

Resent:

Méme najit obecné fedeni nehomogenni linedrni diferenéni rovnice druhého fadu. To je souctem
obecného feSeni homogenni rovnice u(k + 2) — du(k + 1) + 4u(k) = 0 a jednoho feSeni w(k) ncho-
mogenni rovnice. Abychom nagli feseni homogenni rovnice, stac¢i uréit jejl dvé linearné nezavisla
fedeni. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji feseni hledat ve



Najdéte obecné feseni diferen¢ni rovnice

o(k+2)+2x(k+1) —8x(k) =3k —2.

Regeni:

Mame najit obecné feseni nehomogenni linearni diferencni rovnice druhého F4du. To je souétem
obecného feseni u(k) prisluiné homogenni rovnice u(k + 2) + 2u(k + 1) — 8u(k) = 0 a jednoho
feseni w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jednd o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty,
budeme jeji feseni hledat ve tvaru u( k) = A*, kde ) je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice
dostaneme pro A charakteristickou rovnici

M+22-8=0=),=2, Ay = —4d=uy(k) = 2%, uy(k) = (—4)*.
Tedy obecné feseni homogenni rovnice je
u(k) = Cruy (k) + Cauz(k) = 25Cy + (=4)*Cs ,

kde €y a C'; jsou libovolné konstanty.

Protoze ma prava strana diferenéni rovnice specidlni tvar, lze najit jeji feSeni odhadem. Protose
# = 1 neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat Feseni ve tvaru w(k) =ak+b, kde a a
b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficientit u linedrné nezavislych
¢lentit dostaneme

3 2 15k + 2
= — b= —55:1:,(k)_ -
Tedy obecné feSeni dané diferencni rovnice je
; . 15k
'I,'Ur?) = 2£'C1 + (—4};"(}2 = Z: . s

kde C; a C5 jsou libovolné konstanty.

| Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

a(k +2) + 62(k + 1) + 9x(k) = (—3)*+2,

Reseni:

Méme najit obecné feSeni nehomogennf linearni diferenéni rovnice druhého fadu. Nejprve najdeme
obecné feseni homogenni rovnice u(k + 2) + 6u(k + 1) + 9u(k) = 0. Protoze se jedna o rovnici
s konstantnimi koeficienty, budeme hledat feSeni ve tvaru u(k) = A¥. Po dosazeni do homogenni
rovnice ziskdme charakteristickou rovnici

AM46A+9=(A+3)2=0.

Tato rovnice mé jeden kofen \ = —3, ktery je nasobnosti 2. Proto je obecné fedeni homogenni
rovnice

u(k) = C1(=3)" + Cak(-3)*,

kde Cy a Cy jsou libovolné konstanty. Protoze mame rovnici s konstantnimi koeficienty a specidlni
pravou stranou, budeme partikularni feSeni w(k) nehomogenni rovnice hledat odhadem. Nebof -3
Je kofenem charakteristické rovnice nasobnosti 2, hleddme toto Feseni ve tvaru wik) =ak(=3)*
Po dosazeni do nehomogenni diferenéni rovnice dostaneme

1
9a(k? + 4k +4) — 18a(k® + 2k + 1) +9ak2=9=>a=a
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Nasli jsme tedy partikulirni feSeni nehomogenni rovnice w(k) = ?( —3)*. Tedy obecné fefeni dané
nehomogenni rovnice je
k?

2(k) = (Cr + Cok) - (=3)" + - (-3)",

Lkde C1 a C3 jsou libovolné konstanty.

.’ Najdéte obecné feSeni diferenéni rovnice
[
' dr(k+2) —da(k+1) +2(k) = k.

Reseni:

Méme najit obecné reseni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého Fadu, Nejprve najdeme
obecné FeSeni homogenni rovnice du(k + 2) — 4u(k + 1) + u(k) = 0. Protoze se jednd o rovnici s
konstantnimi koeficienty, budeme hledat fefeni homogenni rovnice ve tvaru u(k) = A*. Po dosazeni
ziskdme charakteristickou rovnici

AN - +1=(21-1)2=0.
. . " 1 il ; ; B , .
Tato rovnice mé jeden kofen )\ = 3 ktery je nasobnosti 2. Proto je obecné feseni homogenni rovnice

u(k) = C127% + Cok2~k
kde Cy a C; jsou libovolné konstanty. ProtoZe mame rovnici s konstantnimi koeficienty a specialni
pravou stranou, budeme partikuldrni feSeni w(k) nehomogenni rovnice hledat odhadem. Nebof 1
nenj kofenem charakteristické rovnice, hleddme toto Feseni ve tvaru w(k) = ak + b. Po dosazeni do
nehomogenni diferenéni rovnice dostaneme
a=1, da+b=0=a=1, b= —4d=w(k)=k—4.
Tedy obecné feSeni dané nehomogenni rovnice je

(k) = (CL+Ck) - 27% + k4,

kde C; a C3 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

2x(k + 2) — 5a(k + 1) + 2z(k) = 2% — (-2)*.

Resent:

Mame najit obecné feseni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého f4du. To je souctem
obecného feseni u(k) prislusné homogenni rovnice 2u(k + 2) — 5u(k + 1) + 2u(k) = 0 a jednoho
feseni w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jedn4 o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty,
budeme jejf feseni hledat ve tvaru u(k) = A¥, kde X je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice
dostaneme pro A charakteristickou rovnici

1 X
2X2 -5 4+2=0=X; =2, Ay = §=>111(k) =28 aip(k) =27%.
Tedy obecné feSeni homogenni rovnice je
u(k) = Crui (k) + Coua(k) = 2%Cy + 27%Cs ,
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Protoze prava strana nehomogenni rovnice ma specialni tvar, lze najit jeji feSeni w(k) odhadem.
ProtoZe yt = 1 je dvojnasobny kofen charakteristické rovnice, budeme hledat w(k) ve tvaru w(k) =
k*(ak + b), kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice dostaneme

1 Ak —
ba=2,6a+20=0=a= 3 b=—1= w(k) :A—%—S).

Tedy obecné feseni dané nehomogenni rovnice je

A
x(k) =C) + Cok + L—% ,

kde C a C5 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice

z(k + 2) + dx(k) = 2¥+3 cos J%T ;

Resent:

Méme najit obecné feseni nehomogenni linearni diferenéni rovnice druhého fadu. To je souétem
obecného feSeni u(k) prislugné homogenni rovnice u(k + 2) 4+ 4u(k) = 0 a jednoho feseni w(k)
nehomogenni rovnice. Protoze se jedna o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty, budeme jeji
feseni hledat ve tvaru u(k) = A\*, kde A je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice dostaneme
pro A charakteristickou rovnici

A+ 4 =0=> At = £2i = 2e*"/2 = Uy (k) = 2FeFhmi/2

Nasli jsme tedy dvé linedrné nezavisla komplexni feSeni dané homogenni rovnice. Protoze dani
soustava ma redlné koeficienty, lze vybrat za systém dvou linearné nezavislych feSeni funkce

(k) = ReUs(b) =2 cos 5L, wod) = ImU () = 25 .

Tedy obecné feseni homogenni rovnice je

km

ok
u(k) = Cruy (k) + Coug(k) = C12* cos —2-” +Cp2¥sin =,

kde Cy a C jsou libovolné konstanty.
Protoze md prava strana diferenéni rovnice specialni tvar, lze najit jeji feseni odhadem. Pro-
toze i = 2¢'"/2 je kofenem charakteristické rovnice nasobnosti 1, budeme hledat feseni ve tvaru

kw k ; :
w(k) = ak2k (a cos 4 + bsin ?), kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice

a srovnani koeficientt u linedrné nezavislych élenti dostaneme

a=-1,b=0=w(k) = -—2’“+lcosk—2—r:>

i k - rIf.a ., -I\,
= z2(k) = C,2* cos ?ﬂ + 52" sin -?T — 281k cos Tﬂ'

kde C} a C; jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferenéni rovnice
z(k+2)—3x(k+1) + 3z(k) = (k+1) - 2*.
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fefeni ve tvaru w(k) = (ak+b)-2%, kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do dané rovnice a srovnani
koeficientli u stejnych mocnin k ziskdme pro konstanty a a b vztahy

a=1, da+b=0=a=1, b=4=w(k) = (k+4)2*.
Obecné feseni dané diferencni rovnice je tedy
z(k) = (Cy+ kCy) -3 + (k+4) - 2%,

kde € a C5 jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feseni diferencni rovnice

kw

xz(k+2) — 6x(k + 1) + 92(k) = cos 7

Reseni:

Méme najit obecné feseni nehomogenni linearni diferen¢ni rovnice druhého fadu. To je souctem
obecného fedeni u(k) piislusné homogenni rovnice u(k + 2) — 6u(k + 1) + 9u(k) = 0 a jednoho
fe$eni w(k) nehomogenni rovnice. Protoze se jedné o diferenéni rovnici s konstantnimi koeficienty,
budeme jeji fesenf hledat ve tvaru u(k) = A*, kde X je konstanta. Po dosazeni do homogenni rovnice
dostaneme pro A charakteristickou rovnici

MNoBA+9=(A-32=0=X=3=>uy(k) = 3*, us(k) =3*k.
Tedy obecné feseni homogenni rovnice je
u(k) = Cruz (k) + Coua(k) = 3¥Cy + 3%k Cs,

kde C a C; jsou libovolné konstanty.

Protoze ma prava strana diferenéni rovnice specidlni tvar, lze najit jeji feseni odhadem. Protoze p =

. ; G i : 5 km . km
i neni kofenem charakteristické rovnice, budeme hledat feseni ve tvaru w(k) = acos — + bsin —,

kde a a b jsou konstanty. Po dosazeni do nehomogenni rovnice a srovnani koeficienti u linedrné
nezévislych ¢lenti dostaneme

2 3 .k
8a—6b=1, 6a+8b—0=‘~a—g, b_—ﬁﬁw(k)-—cos—-——- sin — .

Tedy obecné feseni dané diferenéni rovnice je

1 2 kw 3 km
_ ak k _ ;
z(k) =3"C1 +3 kCg—F%cosQ =0 S5

kde C; a Cs jsou libovolné konstanty.

Najdéte obecné feSeni diferenéni rovnice

z(k+2) 4+ 2z(k + 1) + 2z(k) = cos Z—ﬂ

Reseni:

Méame najit obecné feseni nehomogenni diferenéni rovnice druhého fadu. Nejprve nalezneme obecné
feseni piislusné homogenni rovnice u(k + 2) + 2u(k + 1) + 2u(k) = 0. K tomu stadi najit jeji dvé
linedrné nezavisla feSeni. ProtoZe se jedna o diferenéni rovnici s konstantni mi koeficienty, budeme
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